

وزیر مامون احمد بن یوسف

(ڈاکٹر محمد شہد احمد فاروق ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی)

احمد عباسی، خلیفہ مامون کا جس نے ۱۹۶ء سے ۲۱۵ء تک بغداد میں حکومت کی جو تھا وزیر تھا مامون کے بچے بعد دیگرے چھ وزیر ہوئے۔ فخری، صولی نے اپنی پیش بہا تصنیف کتاب اللہدلیق میں اس کا ذکر کیا ہے تاریخ کی سب سے مشہور کتاب تاریخ الامم والملوک مصنف طبری (متوفی ۳۲۰ء) میں احمد کا دو تین جگہ برائے نام ذکر آیا ہے جس سے اس کے بارے میں صرف اتنا معلوم ہوتا ہے کہ وہ مامون کا سرکریٹری۔ ابو الفرج اصبہانی (متوفی ۳۵۶ء) مصنف اعلانی نے جو مشہور شاعری اور افراد کی نفسیات و ماحول پر مطبوعہ کتب میں سب سے مفصل کتاب ہے صولی سے احمد کا مواد لیا ہے اور زیادہ تر اس کے کلام کے نمونے پیش کئے ہیں، اس سے ہم کو نئے حقائق نہیں ملتے خطیب بغدادی (متوفی ۳۶۳ء) کی مشہور تاریخ بغداد میں جو کچھ ہے صولی سے ماخوذ معلوم ہوتا ہے۔ مصنف عقد الفرید ۳۸۸ نے صرف اس قدر لکھا ہے کہ مامون کے چار وزیر تھے اور ان میں سے ایک احمد تھا عقد الفرید کا یہ تعین صحیح نہیں مامون کے وزیر چوتھے خود عقد نے دوسری جگہ۔ ۳۰۲/۳ پر اس غلطی کی اصلاح کر لی ہے۔)

مرزبان نے موشح میں احمد کے کلام کے ایک دو نمونے پیش کئے ہیں جو صولی میں موجود ہیں جاخطہ متوفی ۲۵۵ء کی البیان والیقین میں تین جگہ احمد کا نام آیا ہے جس سے بس اتنا اندازہ ہوتا ہے کہ وہ شاعر اور ادیب تھا۔ فخری نے بھی کوئی نئی بات نہیں لکھی اس کی فصاحت و بلاغت اور تدبیر کے بارے میں عربی کے قدیم مصنفوں کی طرح تو سیفی کلمات لکھے ہیں جو بے سیاق و سباق ہونے کی وجہ سے تلبیحات سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتے، البدیع جیشاری نے کتاب الورداء والکتاب میں

اس کے خاندان اور مناصب سرکاری کے بارے میں متعدد قیمتی تصریحات کی ہیں جن سے اس کی سوانح کا ڈھانچہ بنانے میں مدد ملتی ہے۔ ارشاد الاریب کے مصنف باقوت نے بھی کئی واقعات ایسے پیش کیے ہیں جو صولی میں نہیں ہیں اور جن سے احمد کی شخصیت پر روشنی پڑتی ہے۔ علاوہ ان میں جو درجہ دیکے، ایک مصری مصنف کی کتاب ہے احمد کے بارے میں جو کچھ لکھا ہے اس کا ماخذ صولی ہے۔

احمد قبلی نسل سے تھا اور عرب دفاتر کے اکثر عہدے دار غیر عرب ہی ہوتے تھے اہل تہذیب اسلام سے دفتروں میں غیر عرب عناصر چھاننے لگے تھے اس کا سبب یہ تھا کہ عربوں کو لکھنے پڑھنے سے ہمیشہ چڑری تھی، اسلام کے بعد وہ فتوحات اور لشکر کشی میں لگ گئے، پھر کچھ عرصہ بعد باہمی پیکر اور عباسی میں ایسے مشغول ہونے لگے کہ سب کچھ بھول گئے۔ جو امیہ کے دفاتر پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مالیات کا شعبہ سراسر موالی یعنی آزاد کردہ غلاموں اور غیر مسلموں (نصاری، یہودی، زرتشتی وغیرہ) کے ہاتھ میں تھا اور خط و کتابت کے شعبہ میں بھی اکثر موالی تھے۔ ایما زاری، تدبیر، سلامت روی اور وفاداری میں بھی یہ لوگ علاوہ فنی قابلیت کے عربوں پر فائق ہوتے تھے۔ جو عباس کے دفاتر میں تو عربوں کا تاسا سب برائے نام تھا۔ پہلے عباسی خلیفہ ابوالعباس سفاح (۱۳۲ تا ۱۳۳ھ) کا وزیر کوہ کا ایک غیر عرب مالدار ابوسلمہ ظلال تھا جس کو نہایت مخلصانہ تبلیغی و عسکری خدمات کے صلہ میں سفاح نے اپنا وزیر بنالیا تھا اور پھر کچھ عرصہ بعد اس کی خیر اندیشیوں سے عاجز آکر قتل کر لیا تھا۔ دوسرے خلیفہ منصور (۱۳۶ تا ۱۳۸ھ) کے وزیر ابوالیوب موریانی (مقتول ۱۳۸ھ) بھی مہلک اور بیچ بن یونس ایرانی تھے، تیسرے خلیفہ مہدی (۱۳۸ تا ۱۳۹ھ) کا مشہور وزیر محبوب بن ولید بھی ایک مزربارسی خاندان کا فرد تھا اسی طرح رشید کے نینوں وزیر یحییٰ، فضل اور جعفر بارسی فراد تھے اور مامون کے وزیر فضل بن سہل اور حسن بن سہل ایران کے مزربگرافوں کے چشم و چراغ تھے۔ عنفکد عباسی دور میں جہاں تک مجھے معلوم ہے شاذ و نادر ہی اہم دفتری عہدے عربوں کے سپرد کئے جاتے تھے بلکہ یہ کہنا زیادہ مناسب ہوگا کہ شاذ و نادر ہی غیر ایرانیوں کے ہاتھ میں جاتے تھے

احمد کا پر داوا صلح کو ذکے دفتر (سکرٹریٹ) کے ایک عرب سکرٹری یا لکڑک کا قلمی غلام
 تھا جو بعد میں آزاد ہو گیا تھا۔ یہ عرب علی خاندان سے تھا اس لیے صبح کے اٹھ کے اور پونے مولیٰ علی
 کے لقب سے یاد کیے جاتے ہیں آزاد ہونے کے بعد غلام کو مولیٰ کہتے تھے اور گوکہ اصطلاحی و قانونی
 اعتبار سے وہ بالکل آزاد ہو جاتا لیکن رسماً وہ ہمیشہ کے لئے آزاد کرتے والے کا تابع اور جان نثار
 بنا رہتا اور ضرورت کی وقت اس کی ہر بکار پر لبیک کہنے پر مجبور ہوتا احمد کا دادا قاسم بڑا موہنار تھا اکثر
 اچھے گھرانوں کے افراد اور پڑھے لکھے معزز لوگ غلام بن کر عربوں کے قبضہ میں آجاتے تھے اس
 لئے وہ اپنے ذہنی رجحانات اور خاندانی روایات کو غلامی کے نئے ماحول میں برقرار رکھنے کی ہمیشہ
 جدوجہد کرتے۔ قاسم کچھ لکھ پڑھ کر اس عرب کاتب کے ساتھ کو ذکے دفتر میں جاتے لگے وہاں اس
 نے لکڑکی، خط نویس اور شاید حساب کتاب کی مشق کی اور جو امیہ کے آخری زمانہ میں کو ذکے دفتر
 میں سرکاری لکڑک ہو گیا۔ اس نے بڑی ترقی کی کچھ ہی دن بعد وہ اموی غلیف ہشتام کا سکرٹری ہو گیا
 اور اپنی غیر معمولی قابلیت سے حکومت میں بڑا رسوخ حاصل کیا، حتیٰ کہ عرب شاعر اس کی فیاضی،
 تدبیر اور سلامت روی کے ترانے لکھنے لگے۔ ایک عینی شاہد کا کہنا ہے کہ ہم کسی مزدورت سے ہشتام
 کے دیدار میں حاضر ہوئے تو ہم نے قاسم کو محل میں ہشتام بنشاش دیکھا اس نے ہماری سب فریادیں
 پوری کر دیں، ہم نے اس سے زیادہ ہنس کھڑے ہوا اور فرخ دست آدمی نہیں دیکھا۔ ابونعیم
 شاعر اس کے پاس آیا ہوا تھا یہ سبھی برکتی کا گہرا دوست تھا۔ قاسم کی فزل اور نثر کے کئی نمونے
 مولیٰ نے پیش کئے ہیں، اس کی غزل میں بڑی دلکش رقت ہے۔

احمد کا باپ یوسف نہایت عمدہ مضمون نویس، شاعر اور مقرر تھا اس نے اپنے باپ کے
 ساتھ سرکاری دفتروں میں ڈیٹنگ پائی تھی تاسیس بغداد یعنی ۱۹۱۷ء سے پہلے منصور کا دفتر کو ذکے
 میں تھا اس نے یوسف کو متوسط درجہ کے سکرٹری کا عہدہ عطا کیا اور اس کی خواہ بقول مولیٰ
 دس درہم سے بڑھا کر پندرہ درہم تقریباً ساڑھے سات روپے، اور بقول یاقوت بیہیم
 ۱۱۰۰ تا ۱۱۵۰ء۔ عادت ۱۱۰۰ اخبار انطوان ۱۱۰۰ء مولیٰ ۱۱۰۰ء (طبری ۱۱۰۰/۹) گہ ارشاد اولیٰ

یومیہ کردی۔ پھر ہمدی (۵۸ھ تا ۶۹ھ) کے ذریعہ یعقوب بن داؤد نے اس کو اپنا سکریٹری مقرر کیا۔ یعقوب ۶۹ھ تک وزیر رہا اس سال ہمدی نے ناراض ہو کر اس کو معزول کیا اور قید میں ڈال دیا۔ ۷۳ھ سے ہمدی کے عہد کے خاتمہ تک فیض ابراہی وزیر رہا اس کے بعد ہمدی کے تیرہ ماہ عہد حکومت میں دو وزیر ہوئے۔ ربیع بن یونس منوفی ۱۶۹ھ اور ذکوان صرانی ہمیں یہ یہ معلوم ہو سکا کہ اس پندرہ سال کے عہد میں یوسف کے عہدوں کی نوعیت کیا تھی گمان غالب یہ ہے کہ وہ بھی کے ساتھ ہوا۔ ہمدی نے اپنے لڑکے رشید کو بحیثیت ولی عہد نامی نامبار سے لے کر افریقہ تک کی حکومت دے دی تھی اور اس کا انتظام بھی لے کے سپرد تھا۔ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب کے بعد یوسف مستقل طور پر بھی کے دفتر سے متعلق ہو گیا تھا۔

یعقوب کی سکریٹری شہب کے بعد یوسف سے ہماری ملاقات ایک برسے نازک مصلح پر ہوتی ہے یہ وہ رات ہے جس میں موسیٰ بادی کا انتقال ہوا۔ یہ تو ہم جانتے ہیں کہ خلافت کے میراث ہوسے کا تصور حضرت علیؑ کے زمانہ سے چلا آ رہا تھا اور اس غیر اسلامی تصور کی بدولت جو بے شمار فسادات ہوئے اور لاکھوں بے گناہ جاہل منافع موثر ان کی خونچکاں داستان سے تاریخ کے صفحات پڑیں۔ ہمدی نے اپنی ولی عہد اول بادی کو بنایا تھا چونکہ وہ بڑا تھا اور اس کے بعد ان کو لیکر بنو امیہ بند خود بنو عباس کی سذنت کے مطابق (جس کو مثلے بنو عباس بزم خود اٹھے تھے) بادی خلافت کا مورث اپنے لڑکوں کو بنانا چاہتا تھا اور بنو ہاشم کے بہت سے شیوخ اور معتقد فوجی انصر اپنے مفاد کی خاطر نفعین عہد کے لئے تیار تھے۔ اسکیم یہ تھی کہ اس راجعین رشید اور اس کے سکریٹری بھی بن خالد کو قتل کر کے صبح ہادی کے لڑکے کو خلیفہ بنا دیا جائے رشید اور بھی اس وقت نظر بند تھے ایک فوجی انصر ہاشم بن امین جس کو خلافت میں بڑا اثر حاصل تھا اس سازش کو ناکار کیا اور راتوں رات اس نے رشید اور بھی کو قید سے نکال کر رشید کو تخت خلافت پر بٹھا دیا بڑا نازک لمحہ تھا، سبھی نے بڑی جرأت اور شہزادی سے کام کیا اس وقت اس کی نظر میں سب سے

مصلحی ۲/۴۱۸ھ اس کے باپ دادا میں پلو کے لفظ لکھے۔ فخری ۱۶۸ھ کا حایف مکتب اخبار المومل مکتب

مصلحی ۲/۴۱۸ھ فخری مکتب، طبری ۲/۴۱۸ھ

زیادہ معتد اور لائق آدمی یوسف تھا جو اس کا دوست بھی تھا اس کی تحریک پر یوسف نے تمام صوبائی گورنروں اور حکام کو ہادی کی وفات اور رشید کی تاجپوشی کے بارے میں خطوط لکھے اور بقول مولوی بہانیت خوش اسلوبی سے وہ اس کام سے مہذبہ برآ ہوا۔ صبح ہوئی تو حسب دستور توجی انسروں کو اعلانِ خلافت سننے بلایا گیا تا عہدہ سے توجہ رشید کو اپنی خلافت کی خوشخبری سنانا چاہتا تھی لیکن رشید کی کم عمری (اس وقت اس کی عمر ۱۲ سال کی تھی) اور کچھ بن کی بنا پر سبھی نے اس کو آگے بڑھانا مناسب نہ سمجھا اس لئے خطاب عام کے لئے بھی یوسف کو چنا گیا۔ یوسف نے تقریر کی جو مولوی اور طبری دونوں نے نقل کی ہے اس میں حسب دستور پہلے اہل بیت کے استحقاقِ خلافت کا تذکرہ کیا پھر مزامیہ پر لعنتِ ملامت کی جو ظالم تھے جنہوں نے خدا کا عہد توڑا تھا جنہوں نے حرام خون بہایا تھا جنہوں نے ناجائز طور پر سلطنت کا روپیہ کھایا اڑایا تھا اس کے بعد رشید کی قابلیت، اس کی نیا فہمی، (جو اس وقت بڑی اہمیت کی صفت تھی) اس کی رحم دلی کا چرچا کر کے اطمینان دلایا تھا کہ ان کی تنخواہیں، وظیفے اور انعامات جو ہر تاجپوشی کے موقع پر ایک سال یا دو سال کی تنخواہوں کی شکل میں دینے کی رسم تھی) سہاں رہیں گے آخر میں ان سے بیعت کی تہذیب اپنی تھی۔ تقریر کا خاطر خواہ اثر ہوا، سب نے بیعت کر لی اور رشید کی خلافت مستحکم ہو گئی۔

رشید کے عہد میں ۱۲۰۳ تا ۱۲۰۴ء یوسف کی حیثیت نائب وزیر یا حکومت کے سرکسٹری انول کی تھی یعنی وہ کبھی برکی کا دست راست تھا کبھی کے بارے میں طبری نے لکھا ہے ۱۲۰۳ء میں رشید نے (دسمبر ۱۲ سال) وزارت کبھی کو سونپ دی اور اس سے کہا میں نے رقیبت کا معاملہ تمہارے سپرد کر دیا ہے اور خود آزاد ہو گیا ہوں تم اپنی صوابدید سے کام کرو جس کو چاہو مجھ کو جس کو مناسب سمجھو مزدل کرو اور حکومت اپنی رائے اور تدبیر سے چلاؤ پھر رشید نے پھر خلافت بھی کبھی کو دے دی دوسری جگہ طبری کہتا ہے رشید نے کبھی کو سیاہ و سفید کا مالک بنا دیا۔ اپنے باپ اور چچا کے عہد میں رشید بعض عواقب کا گورنر تھا لیکن حکومت کا سارا انتظام کبھی کے

سپرد تھا اور رشید بس پیش کرتا مگر مولوی ۱۵۵ ۱۰/۵۰

(باقی آئندہ)